



2024年10月1日 星期二
责任编辑 封锐 刘凌 版式设计 张杨

在庆祝中华人民共和国成立75周年招待会上的讲话

(2024年9月30日,下午)

习近平

女士们,先生们,
同志们,朋友们:

今天,我们欢聚一堂,共同庆祝中华人民共和国成立75周年。75年前,中华人民共和国成立,标志着中国人民站起来了,开启了中华民族伟大复兴的历史新纪元。75年来,我们党团结带领全国各族人民不懈奋斗,创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹,中国发生沧海桑田的巨大变化,中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程。在这里,我代表党中央和国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高敬意!向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚问候!向关心和支持新中国建设事业的友好国家和国际友人,致以衷心感谢!

此时此刻,我们更加怀念为新中国成立和发展建立卓越功勋的老一辈领导人,更加怀念

为新中国建立和走向富强献出生命的革命先烈和英雄模范。可以告慰他们的是,他们追求的理想正在实现,他们开创的事业薪火相传、欣欣向荣!

同志们,朋友们!

以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴,是新时代新征程党和国家的中心任务。今天,我们庆祝共和国华诞的最好行动,就是把这一前一

——推进中国式现代化,必须坚持中国共产党领导。我们要始终坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,坚决维护党中央权威和集中统一领导,持之以恒推进全面从严治党,努力以党的自我革命引领伟大社会革命。

——推进中国式现代化,必须坚持中国特色社会主义道路。我们要始终坚定道不变、志不改的决心和意志,深入贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,进一步全面深化改革、扩大开放,着力推动高质量发展,努力把国家发展进步的命运

牢牢掌握在中国人民手中。

——推进中国式现代化,必须坚持以人民为中心。我们要始终牢记党的根本宗旨和国家性质,牢记人民至上,一切为了人民,一切依靠人民,努力让全体人民在共同奋斗中共享改革发展成果。

——推进中国式现代化,必须坚持走和平发展道路。我们要始终坚定站在历史正确的一边、站在人类文明进步的一边,高举和平、发展、合作、共赢旗帜,努力促进世界和平安宁和人类共同进步。

同志们,朋友们!

实现中华民族伟大复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿望。我们将全面准确、坚定不转移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,坚定不移维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。有伟大祖国作坚强后盾,香港同胞、澳门同胞一定

能够创造更加美好的未来!

台湾是中国的神圣领土,两岸人民血脉相连、血浓于水。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”,深化两岸经济文化交流合作,促进两岸同胞心灵契合,坚决反对“台独”分裂活动。实现祖国完全统一,是海内外中华儿女的共同心愿,是大势所趋、大义所在、民心所向,历史的车轮谁都无法阻挡!

人类共处一个地球,各国人民命运与共。我们将始终坚持维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨,弘扬全人类共同价值,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共同体。

同志们,朋友们!
经过75年的艰苦奋斗,中国式现代化已经开展壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。同时,

前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。南岳衡山有副对联说得对:“遵道而行,但到半途须努力;会心不远,要登绝顶莫辞劳”。我们要居安思危、未雨绸缪,紧紧依靠全党全军全国各族人民,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战。任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐!

我们坚信,创造了五千多年辉煌文明的中华民族,必将在新时代新征程上创造出新的更大辉煌,必将为人类和平发展的崇高事业作出新的更大贡献!

现在,我提议:
为中华人民共和国成立75周年,为中国繁荣富强和全国各族人民幸福安康,为中国人民同世界各国人民的友谊和合作,为在座各位来宾、各位同志、各位朋友的健康,干杯!

(新华社北京9月30日电)

湖南省暨长沙市烈士纪念日 向英雄烈士敬献花篮仪式举行

沈晓明毛伟明毛万春出席

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 刘燕娟 张璐)今天是我国第十一个烈士纪念日。上午,湖南省暨长沙市烈士纪念日向英雄烈士敬献花篮仪式在湖南烈士公园举行。省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春同社会各界代表一起,向英雄烈士敬献花篮,缅怀先烈不朽功勋。

秋风寄哀思,鲜花献英烈。湖南烈士公园内苍松翠柏,烈士纪念碑巍然耸立,现场庄严肃穆。9时整,仪式正式开始。伴随雄壮激昂的旋律,全场齐声高唱中华人民共和国国歌。国歌唱毕,全场肃立,向烈士默哀。随后,少先队员高唱《我们是共产主义接班人》,向烈士致敬。

伴随着深情的《献花曲》,18名礼兵稳稳抬起花篮,缓步拾级而上,将花篮敬放在烈士纪念碑前。以省委,省人大常委会,省政府,省政协,驻湘解放军和武警部队,各民主党派省委、省工商联及无党派人士,省各人民团体和长沙市各界群众,老战士、老同志和烈士亲属,全省少先队员名义敬献的9个花篮一字排开,花篮红缎带上“英雄烈士永垂不朽”的金色大字熠熠生辉。

沈晓明缓步走到花篮前,仔细整理缎带。随后,省领导和各界代表依次走到纪念碑前,瞻仰纪念碑并敬献鲜花,缓步绕行一周,追思和学习民族独立、人民解放和国家富强、人民幸福而英勇牺牲的革命先烈的崇高精神,从中汲取砥砺

奋进的精神力量,从而更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,为奋力谱写中国式现代化湖南篇章,推进强国建设、民族复兴伟业作出新的贡献。

省委常委、长沙市委书记吴桂英主持敬献花篮仪式,王双全、隋忠诚、谢卫江、魏建锋、杨浩东、汪一光、张迎春、秦国文等在驻省领导,省委工作机构、省政府组成部门、各民主党派省委、省工商联、各人民团体主要负责同志,老战士、老同志和烈士亲属代表,长沙市市领导、机关干部、学校师生、企业职工代表,解放军和武警部队官兵及各界群众代表参加。

庆祝中华人民共和国成立75周年 大型交响音乐会在长沙橘子洲头举行

沈晓明毛伟明毛万春出席并观看演出

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 刘燕娟)29日晚,“礼赞新时代 奋进新征程”庆祝中华人民共和国成立75周年大型交响音乐会在长沙橘子洲头举行。省委书记沈晓明,省委副书记、省长毛伟明,省政协主席毛万春与各界人士代表欢聚一堂,共享音乐盛典,共同庆祝新中国成立75周年华诞。

当晚,橘子洲头灯光璀璨,洋溢着节日的喜庆氛围。19时30分,音乐会在全体起立奏唱中华人民共和国国歌中拉开帷幕。由长沙交响乐团、

上海爱乐乐团演奏的交响乐《红旗颂》,形象地展现了开国大典的盛况,表现了中国人民在新的历史进程中奋发有为、勇往直前的精神风貌;耳熟能详的《红星照耀我去战斗》饱含着革命先烈的奋勇向前的精神和浓烈的爱国爱党的情怀;《第一交响序曲》带领观众重温激情燃烧的岁月;跟随歌曲《领航》,一幅波澜壮阔的历史画卷在徐徐绘就,一曲气壮山河的奋斗赞歌接力谱写;大型合唱交响曲《新时代》唱响了充满希望的新时代;具有浓郁湖湘风情的《浏阳河》和表达深沉

爱国情怀的《我的祖国》将音乐会推向高潮,全场观众与台上艺术家们共同祝愿祖国明天更加美好。

音乐会由湖南省委宣传部、上海市委宣传部主办。在家的省委常委,省人大常委会,省政府、省政协、省军区、省高级人民法院、省人民检察院有关负责同志,以及抗洪抢险先进代表,时代楷模、全国道德模范代表,解放军、公安民警代表,上海在湘人士代表,高校师生代表,以及长沙市民代表等观看了演出。

省政府党组传达学习省委十二届七次全会精神 以强烈的政治担当和政治自觉 确保改革有序推进高质量完成

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 孙敏坚)30日下午,省政府党组书记、省长毛伟明主持召开省政府党组会议,深入贯彻党的二十届三中全会精神,传达学习省委十二届七次全会精神,研究部署贯彻落实工作。

会议指出,省委十二届七次全会是在全省上下深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神的关键时刻召开的一次十分重要的会议。全会审议通过的《中共湖南省委关于深入学习贯彻党的二十届三中全会精神 进一步全面深化改革奋力推

进中国现代化湖南篇章的决定》,制定了湖南进一步全面深化改革的任务书和施工图,明确了第一批重点推进的改革事项,为实现“三高四新”美好蓝图、奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供强大动力和制度保障。全省政府系统要全面学习贯彻党的二十届三中全会精神,认真贯彻落实省委全会精神,不断强化政治担当和政治自觉,解放思想、实事求是,与时俱进、求真务实,以经济体制改革为牵引,全力推动各项改革任务落实落地,奋力谱写中国式现代化湖南篇章。

会议强调,要把准改革方向。坚持学习好、

领会好、运用好习近平总书记关于改革的一系列新思想、新观点、新论断,牢牢把握“六个坚持”的重大原则,切实用以指导改革实践,确保改革坚持正确方向、沿着正确道路推进。要明确改革目标。对照省委全会明确的目标任务,按照职责分工,带领相关部门,制定“任务书”、拿出“时间表”,画好“路线图”,确保各项改革有序推进、如期高质量完成。要突出改革重点。围绕省委全会部署的12个方面重点改革任务特别是第一批重点改革事项清单,抓紧组织推进,重点抓好招商引资改革、社会信用体系建设、深化零基预算改革等工作,推出一批标志性、带动性、引领性的政策举措,以重点突破带动改革整体推进,持续释放高质量发展潜力。要注重改革方法。按照“中央有要求、湖南有需要、工作有共识、近期可见效”原则,强化法治思维,注重系统集成,坚持问题导向,务求改革实效,加强前瞻性思考、全局性谋划、整体性推进,打好改革组合拳,提高改革精准性,让每一项改革举措都落地生根、见到实效,坚决防止和克服形式主义。

湖南发布第5号总林长令

湖南日报9月30日讯(全媒体记者 奉永成 通讯员 范警元)近日,省委书记、省总林长沈晓明,省委副书记、省长、省总林长毛伟明共同签发湖南省第5号总林长令《关于加强秋冬季森林火灾工作的令》,要求各地坚决管住火源,全面加强火灾防控,坚决杜绝重特大和亡人森林火灾发生,保障人民群众生命财产安全和生态安全。

第5号总林长令要求,压实工作责任,构建横向到边、纵向到底的森林火灾责任体系,突出源头治理,在重点进山入林路段设卡值守,严格进行防火检查,严格管控火源,提升群防群治水平。强化监测预警,及时会商研判,发布火灾预警,严禁瞒报、迟报。提升应急能力,加强森林消防队伍建设,构建市县专业队伍、乡级半专业队伍、村级群众性队伍互相配合的扑救力量体系。

第5号总林长令要求,压实工作责任,构建横向到边、纵向到底的森林火灾责任体系,突出源头治理,在重点进山入林路段设卡值守,严格进行防火检查,严格管控火源,提升群防群治水平。强化监测预警,及时会商研判,发布火灾预警,严禁瞒报、迟报。提升应急能力,加强森林消防队伍建设,构建市县专业队伍、乡级半专业队伍、村级群众性队伍互相配合的扑救力量体系。

◀(上接1版)▶

敬献花篮仪式由中共中央政治局委员、北京市委书记尹力主持。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记,全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国

政协副主席和中央军委委员出席仪式。

中央党政军群有关部门和北京市主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京老战士、老同志和烈士亲属代表,功勋荣誉获得者代表,全国少数民族参观团成员,首都各界群众代表等参加了仪式。

◀(上接1版)▶

习近平强调,实现中华民族伟大复兴,是包括香港同胞、澳门同胞、台湾同胞在内的全体中华儿女的共同愿望。要全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”、“港人治港”、“澳人治澳”、高度自治的方针,坚定不移维护和促进香港、澳门长期繁荣稳定。

习近平指出,台湾是中国的神圣领土,两岸人民血脉相连、血浓于水。要坚持一个中国原则和“九二共识”,深化两岸经济文化交流合作,促

进两岸同胞心灵契合,坚决反对“台独”分裂活动。实现祖国完全统一,是大势所趋、大义所在、民心所向,历史的车轮谁都无法阻挡。

习近平强调,人类共处一个地球,各国人民命运与共。要弘扬全人类共同价值,倡导平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,积极参与全球治理体系改革和建设,推动构建人类命运共同体。

习近平指出,经过75年的艰苦奋斗,中国式

现代化已经展开壮美画卷并呈现出无比光明灿烂的前景。同时,前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻。我们要居安思危、未雨绸缪,坚决战胜一切不确定难预料的风险挑战。任何困难都无法阻挡中国人民前进的步伐。(讲话全文见2版)

在欢快的乐曲声中,中外宾朋举杯祝贺中华人民共和国成立75周年,祝福中国繁荣昌盛、人民幸福安康,中国人民和世界各国人民友谊长存。

出席招待会的还有:王毅、尹力、石泰峰、刘国中、李干杰、李书磊、李鸿忠、何卫东、何立峰、张又

侠、张国清、陈文清、李瑞环、温家宝、贾庆林、张德江、俞正声、栗战书、汪洋、李岚清、曾庆红、吴官正、李长春、贺国强、刘云山、王岐山、张高丽,中共中央书记处、全国人大常委会、国务院、最高人民法院、最高人民检察院、全国政协、中央军委领导同志和从领导职务上退下来的同志。

中央党政军群各部门和北京市主要负责人,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,各界知名人士代表,部分全国人大代表、全国政协委员,老将军、老干部代表,在京的已故

党和国家领导人的配偶,“共和国勋章”“友谊勋章”“七一勋章”“八一勋章”和国家荣誉称号获得者代表,全国劳动模范和先进人物代表,巴黎奥运会、残奥会中国体育代表团代表,拥军模范、烈士家属、革命伤残军人、退役军人代表,全国民族团结进步表彰大会部分代表及少数民族代表,在京的部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和侨胞、华人代表,各国驻华使节、各国国际组织驻华代表、部分外国专家和外国友人等也出席了招待会。